

中国人民银行安阳市分行:

# 改革创新担使命 国库服务谱新篇

□本报记者 许美美 通讯员 李菲

财政国库管理是政府财政资金收支流转的总枢纽,肩负着预算执行、核算、报告、监督等重要职责。

今年年初以来,中国人民银行安阳市分行提高政治站位,以县域国库助力当地经济发展为重要抓手,主动担当,积极作为。10月28日,记者了解到,近一年来,中国人民银行安阳市分行创新国库管理与服务模式,进一步优化县域国库业务流程,确保机构改革后县域国库服务不断档、不松劲,有效助推县域经济发展取得新成效。

## 充分调研 着力部署 重构县域国库管理机制

今年年初以来,中国人民银行安阳市分行全面深入调研机构改革后县域国库业务基本情况,重构全辖国库管理框架,再造国库业务流程。

“我们通过组建工作专班,优化人员岗位配置,建立协作机制,进一步规范预算执行和库款管理,扎实推进国库管理各项改革,不断夯实国库管理基础性工作。”中国人民银行安阳市分行相关负责人表示。

工作专班由分管领导带队到辖内5个县(市),与当地财政、税务等相关部门以及商业银行开展座谈,了解

机构改革后县域国库业务相关情况,听取财政、税务等相关部门以及商业银行的意见和建议;按照“一人多库、一人多岗、合理兼岗”的原则,实行县(市)国库业务核算分组制,设置县域国库核算组,负责县域国库业务,按照“老新搭配、以老带新、定期轮换”的方式,不断提升工作人员业务水平,满足县域国库履职需求;组织辖内县域政府、财政部门、税务部门召开联席会议,定期通报国库履责过程中发现的问题,研究解决工作中的难点、堵点问题,及时妥善处理突发事件和重要事项,构建市、县两级上下联动、各司其职、各负其责的协调机制,形成有效工作合力。

## 优化流程 提升质效 加强县域国库服务供给

“面对业务移交后市级国库服务半径扩大、业务量增加、距离增大和纸质资料传递流程繁琐的情况,我们积极探索改进业务流程,切实保障县域预算收支顺利执行、各项财税政策落地落实。”该行工作人员表示。

优化县域国库业务处理模式。针对业务移交后多个核算主体并行、操作量大、业务风险高等问题,中国人民银行安阳市分行于7月29日组织完成了“一机多库”模式调整工作,

将市级国库经理的4个县支库会计核算主体并入1个国库会计核算主体,即登录1个核算主体即可处理全辖11个国库的各项业务,国库业务处理流程得到进一步优化,提升了业务处理的便利性和高效性,经理国库效能显著提高。

建立统一的国库业务处理标准。中国人民银行安阳市分行结合业务移交后的实际情况,统一明确辖内各县(市)国库各项业务审核标准、办理时间和业务流程,确保标准统一,把好资金支出关口,守牢国库资金安全底线。根据上级文件要求,中国人民银行安阳市分行对国库集中支付业务和国库实拨业务等支出业务实行电子化方式,形成了电子化处理为常态、纸质处理为例外的工作模式,有效提高了国库支出业务效率,确保了业务办理的安全性、及时性和准确性。

## 有序推进 把握要点 全面加大县域监管力度

中国人民银行安阳市分行始终坚持“守库有责、守库担责、守库尽责”,深度把握国库服务与监督的内涵,从保障国库资金安全入手,积极发挥国库监督作用。

完善国库内控制度。中国人民银行安阳市分行结合辖内实际,修订

了《中国人民银行安阳市分行国库内部控制制度》,细化了从录入、复核、重要要素到事后监督、档案管理等岗位的“一条线”监督流程,按收支业务种类梳理审核要点,把好事前、事中、事后监督关口,形成完整的监督链条,有效防范国库资金风险。

县级国库业务上收后,中国人民银行安阳市分行与原县域地区代理银行重新签订国库集中支付清算协议,理顺工作职责,对代理银行的相关业务、数据、人员、监督等做具体安排和要求,通过非现场监管方式实时进行风险预警,排查风险隐患,保障国库资金安全。针对县域地区国债承销机构营业网点分布广、距离远等难点问题,中国人民银行安阳市分行创新探索“云巡查”,开展微信远程视频式非现场国债巡查,发现问题及时督促整改,全面提升国债巡查质效。

中国人民银行安阳市分行通过统一国库工作流程、工作方法、服务和监督标准,实现了业务流程再造,构建了国库管理与服务新模式,提升了业务处理的及时性和准确性,国库业务办理时限进一步压缩,补齐了县域国库工作短板,守住了系统安全、资金安全“两条底线”,进一步提升了国库工作效能和县域国库整体履职水平,推动了县域地区营商环境的优化升级,为县域经济健康有序发展贡献了国库力量。

工商银行安阳滑县支行

## 开展防范非法集资宣传活动

本报讯 (记者 许美美)11月4日,记者了解到,为进一步增强社会公众防范金融风险意识,工商银行安阳滑县支行按照上级行要求,积极开展防范非法集资宣传活动,取得显著成效。

加强培训教育,提升员工工作素质。该行负责人组织各网点利用晨夕会时间进行防范非法集资宣教,为网点员工培训相关知识,树立风险意识。为保证全员参与、全岗参与,该行精心组织培训课程,提高员工防非打非的工作敏感度,强化金融机构的“前哨”作用,有效维护人民群众切身利益,保障经济金融安全和社会大局稳定。

开展厅堂活动,强化客户防范意

识。该行各网点在营业厅堂循环播放防范非法集资公益广告;组织开展“防范非法集资微沙龙”活动,通过案例分享、播放宣传片等方式,向客户介绍何为非法集资、最新的非法集资手段、非法集资的危害等,提高客户辨别能力和自我保护意识。

走进社区宣传,扩大防非宣传范围。为帮助更多群众了解非法集资相关知识,创造良好的社会金融活动秩序,该行组织员工走进辖区各社区,采取播放宣传片、案例解说等方式普及防范非法集资知识,在活动中重点宣传“远离非法集资,拒绝高利诱惑”,呼吁群众自觉抵制非法集资活动,提高群众的警觉性。

农业银行安阳县辛村支行

## 特事特办 金融服务有温度

本报讯 (记者 牛静)10月31日,农业银行安阳县辛村支行上演了温情的一幕。一位行动不便的老人因为修改银行卡密码,让儿子带着自己的身份证件和银行卡前去办理。当工作人员告知修改密码需本人到场时,客户道出了老人行动困难的实情。

该行客户经理马上将情况汇报给网点负责人王永芳。王永芳没有丝毫犹豫,迅速携带移动设备,与客户经理一同跟随客户来到停车场。他们认真地为老人办理密码重置业务,高效地

完成了相关流程。

面对客户及家人诚挚的感谢,工作人员微笑着表示这是他们的职责所在。不仅如此,工作人员还细心地将网点办公电话和自己的联系方式留给客户,并告知如有行动不便的情况,银行会随时提供上门服务。

一直以来,农业银行安阳县辛村支行始终把特殊群体的需求放在心上,此次服务只是他们众多暖心之举的一个缩影。他们用行动诠释着对客户的关怀,让金融服务更有温度。

中信银行安阳分行

## 助力专精特新小微企业高质量发展

本报讯 (记者 许美美 通讯员 祁瑞志)为全面落实省委、省政府推动中小型企业高质量发展的决策部署,中信银行安阳分行依托创新产品“科创e贷”,围绕专精特新小微企业进行金融赋能,鼎力支持企业高质量、可持续发展。截至目前,该行已为30户专精特新小微企业累计投放贷款4.12亿元。

金融创新,打造“口碑产品”。根据小微企业融资急、用快贷的需求特点,以及抵押资产有限带来的融资难、融资贵问题,中信银行安阳分行依托智能化信贷工厂,构建科创智能风控体系,针对专精特新小微企业创新推出普惠金融产品“科创e贷”,在全市开展多维度、多场景宣传,组织客户经理逐户对接和跟进。

“我们企业作为河南省高新技术企业、国家级专精特新‘小巨人’企业,因缺少房产、厂房等不动产,在银行的传统授信模式下较难获得授信。”某企

业负责人介绍,中信银行安阳分行了解情况后,精准对接,结合“科创e贷”纯信用、无抵押的产品优势,为企业制订了个性化的授信方案,第一时间向企业发放1000万元流动资金贷款,有力支持了企业发展。

“动动手指,我们足不出户就可以获得中信银行700万元的融资,实在太方便了!”安阳某科技有限公司的负责人说。该行“科创e贷”产品全流程线上化操作、系统自动化审批放款的特点,使企业点点鼠标即可通过网银完成贷款申请、贷款支用、自助还款等一系列融资流程,给客户带来分秒直达的在线融资服务体验,极大地方便了客户。

作为一家“有温度的银行”,中信银行安阳分行将紧跟国家政策和科技发展大势,不断提升普惠金融服务质效,为专精特新企业打造更快、更优、更全的科创金融服务体系。

安阳珠江村镇银行

## 金融宣传进乡村 提升能力防风险

本报讯 (记者 牛静)11月2日,安阳珠江村镇银行在安阳县白璧镇杜固村开展了金融教育集中宣传活动,为村民呈现了一场金融知识与传统文化完美融合的盛宴,提升了村民的金融素养和风险防范能力。

活动当天,安阳珠江村镇银行的工作人员在现场精心摆设咨询台,悬挂宣传横幅。他们以面对面的现场教学模式,用通俗易懂的语言向村民普及存款保险制度、征信常识、防范电信网络诈骗和非法集资、反洗钱等金融知识;讲解反诈、防非等典型案例,向村民进行风险提示,引导村民科学理

性投资,选择正规金融机构办理存贷款业务,提高村民的消费维权意识和能力。对于村民提出的金融问题,工作人员逐一耐心解答,现场气氛热烈。

安阳珠江村镇银行将持续深化金融消费者权益保护工作,不断探索更符合实际、更贴近群众的宣传方式,进一步拓展金融知识宣传的广度和深度,同时强化与社区、学校、企业等社会各界的合作,共同构建全方位、多层次的金融知识宣传网络,让金融消费者权益保护知识走进千家万户,为营造和谐、安全、稳定的金融环境贡献力量。

河南体彩安阳分中心

## 安阳购彩者中体彩大乐透1003万元大奖

本报讯 (记者 牛静)11月1日,体彩大乐透传来一则令人振奋的消息,河南安阳一位幸运购彩者喜获1003万元大奖。

据悉,此次中奖彩票在安阳市内黄县的一家体彩实体店售出。在第24126期体彩大乐透开奖中,大奖得主凭借一张88元的体彩大乐透套餐票,成功揽得巨额奖金。代销者介绍,这位中奖者是在其推荐下随机选择了这张套餐票。这种体彩大乐透套餐票有多种价位,包括18元、28元、58元、88元等,每一款都由不同注数的单式投注和受欢迎的复式投注组合而成,投注号码随机生成,而此次88元套餐票成为了幸运的载体。

这一消息在当地引起了不小的轰动,众多彩民纷纷投来羡慕的目光。体

彩大乐透一直以其大奖丰厚的特点吸引着广大彩民参与,每一次大奖的诞生都像是点燃了人们对幸运的憧憬之火。对于这位中奖者而言,生活迎来了重大改变。这一事件再次彰显了体彩公益与幸运相结合的独特魅力,在为个人带来巨大财富机遇的同时,体彩所募集的资金也持续为社会公益事业作出积极贡献,不断助力体育事业发展、社会福利设施建设等,让更多人从中受益。相信在未来,依然会有更多的幸运故事在体彩的舞台上续写。



内黄县农信联社:

## 金融“活水”润泽枣乡特色农业

□本报记者 牛静

在广袤的中原大地,内黄县以其丰富的农业资源和蓬勃发展的特色种植产业而闻名。在这片充满希望的土地上,内黄县农信联社不断创新金融产品、深化金融服务,为这片土地源源不断地注入金融“活水”,有力推动了当地经济的发展和乡村振兴的进程。

从瓜果蔬菜到中药材,从花卉苗木到特色杂粮……近年来,在拥有得天独厚自然条件的内黄县,各类特色农产品如雨后春笋般涌现。然而,在特色农业发展过程中,许多农户和农业企业在扩大种植规模、引进新技术等方面面临着资金短缺的难题。为了满足这一资金需求,内黄县农信联社不断创新金融产品和服务,针对不同特色种植产业的特点和资金需求周期,推出了“特色种植贷”“惠农贷”“产业振兴贷”等一系列专属信贷产品。这些产品具有额度高、利率低、

手续简便、放款快等特点,深受广大农户和企业的欢迎。

吕学伟是内黄县马上乡赵信村村民,多年来一直致力于蔬菜种植,凭借着勤劳的双手和敏锐的市场洞察力,在农业领域默默耕耘。随着市场需求的持续增长,吕学伟心中燃起了扩大种植规模的熊熊烈火,但资金不足的难题却如同一座沉重的大山,压得他喘不过气来。就在他一筹莫展之际,内黄县农信联社的客户经理主动上门,热情地为他介绍了“特色种植贷”产品,并帮助他顺利办理了贷款手续。从2015年至今,在内黄县农信联社的持续资金支持下,他的种植事业如日中天,种植规模不断扩大,收入大幅增长。“我种的20余亩小吊瓜可是‘明星产品’,瓜肉细膩多汁,甜度恰到好处,每年刚一成熟就被客商抢购一空。”吕学伟满脸自豪地说:“这些年,多亏了内黄县农信联社始终如一的支持,让我的生活越来越有奔头,也让我对未来充满了信

心。”

截至今年9月末,内黄县农信联社全辖涉农贷款余额达51.13亿元,占各项贷款余额的98.73%,其中支持涉农企业342家,贷款金额近17.30亿元,支农支小贷款总量、投放量和覆盖面均位居全县银行业第一,成功打造出“一村一品”“一乡一业”的产业发展模式。除了在金融产品创新方面下足功夫,内黄县农信联社还高度重视服务流程的优化和服务质量的提升。为了给农户和企业办理贷款提供最大便利,内黄县农信联社在辖内组织开展了整村授信和网格化营销工作,辖内客户经理就像勤劳的蜜蜂,深入田间地头、企业车间,用心了解客户需求,积极宣传金融政策,为客户量身定制个性化的融资方案。同时,内黄县农信联社还大力推广线上贷款服务,客户只需通过手机银行等便捷渠道即可申请贷款,真正实现了贷款申请、审批、放款全流程线上化,极大地提高了贷款办理效率。

在内黄县农信联社金融“活水”的滋润下,内黄县的特色农业必将迎来更加灿烂美好的明天,乡村振兴的宏伟蓝图必将在这些土地上绽放出更加绚丽的光彩。